



DOI: 10.17748/2219-6048-2022-14-5-128-131

**Вести с Международного семинара «Практика библиотек по сохранению, развитию и популяризации истории и культуры российского казачества». Москва, 22 сентября 2022 г.**

**Николай Федорович, Бугай**

доктор исторических наук, главный научный сотрудник  
Института Российской истории РАН, профессор,  
действительный государственный советник РФ III класса  
г. Москва, Россия

ORCID iD:[http:// orcid.org/0000-0002-8363-1638](http://orcid.org/0000-0002-8363-1638)  
nikolay401@yandex.ru

Стратегия развития библиотечного дела в Российской Федерации до 2030 г. раскрывает широкие возможности для активизации деятельности библиотек как федерального, так и регионального уровня. Благодаря этому в масштабе страны сформировалось объединение, включающее более 300 библиотек на всей территории РФ. Как отмечалось на семинаре, работа в этом плане активно продолжается.

Первым шагом к названному объединению послужил проект «Электронная библиотека истории казачества на платформе Национальной электронной библиотеки (НЭБ)», созданный в соответствии с Планом мероприятий на 2021–2023 гг. по реализации Стратегии государственной политики Российской Федерации в отношении российского казачества на период до 2030 года.

Организационными вопросами по налаживанию работы в этом направлении заняты сотрудники Государственной национальной библиотеки, в частности к.и.н., доцент Наталья Сергеевна Матвеева, являющаяся и руководителем Центра истории и культуры Российской государственной библиотеки.

За короткий период благодаря активной работе Натальи Сергеевны сформирован коллектив экспертов, специалистов из библиотечной системы, исследователей проблемы истории казачества, преподавателей вузов, и

экспертный совет, на заседании которого проводится мониторинг исследования проблемы, вырабатываются рекомендации для управленческих решений, выявляются слабые стороны в изучении истории казачества. Совет начал свою деятельность с июня 2022 г. Работа осуществляется под руководством д.и.н, профессора Андрея Вадимовича Венкова.

Благодаря четко спланированной работе 14 сентября было проведено заседание, на котором рассматривались направления работы Центра истории и культуры казачества (второе полугодие 2022 г.), обсуждался подготовленный вариант «Рубрикатора Электронной библиотеки истории казачества (ЭБК)» на платформе НЭБ в связи с разработкой нового сайта. Дополнялись существующие направления работы центра, а также готовились предложения для имеющегося варианта Рубрикатора, который позволит легко ориентироваться в принятых направлениях Электронной библиотеки по истории и культуре казачества.

Было проявлено особое внимание и состоявшемуся 22 сентября 2022 г. на базе Российской государственной библиотеки Международному методическому семинару «Практики библиотек по сохранению, развитию, популяризации истории и культуры российского казачества» (далее – семинар), который проходил в очной / онлайн (zoom) форме.

С приветствием к участникам международного семинара обратился генеральный директор Российской государственной библиотеки Вадим Валерьевич Дуда, который оценил формирование Электронной библиотеки по истории и культуре российского казачества как совершенно новое направление работы, целью которого является систематизация этого направления, выявление исследователей этой проблематики в исторической науке. Эти начинания, замечал В. Дуда, выступают своеобразной модернизацией в процессе разработки приоритетных тем исторической науки об обществе.

В.В. Дуда призвал специалистов системы библиотек уделить внимание новому направлению в библиотечной системе, сделать эту работу эффективной, и заметил, что в этом плане обретают большое значение положительные практики.

К семинару проявили интерес и федеральные органы власти, в частности Федеральное агентство по делам национальностей (ФАДН). С приветственным словом от агентства выступил начальник отдела по взаимодействию с институтами гражданского общества Глеб Андреевич Торопов.

В обращении он констатировал: «Доступ к информации в условиях современности является одним из базовых ценностей человечества. Поэтому важно приложить максимум усилий, чтобы наше общество, особенно подрастающее поколение, имело возможность получить информацию из достоверных источников».

И далее читаем: «Запуск проекта "Электронная библиотека по истории и культуре российского казачества" является важнейшим этапом на этом направлении, так как позволяет многим людям из разных уголков России обратиться к первоисточникам информации и познакомиться с шедеврами отечественной литературы».

Это был в целом интересный и содержательный разговор с определенно заданной целью. На семинаре прозвучали важные сообщения о состоянии разработки проблемы казачества в российской историографии, при этом наравне с оценками труда исследователей, их достижений были представлены и новые выявленные количественные характеристики процессов в казачьем движении.

В большей мере А. Венков представил состояние разработки проблемы в научном плане, рассмотрел вопросы развития казачьей культуры, а также организационные вопросы создания Электронной библиотеки по истории и культуре российского казачества.

Свое продолжение тема получила в докладе д.и.н. И.Ю. Юрченко. В российской действительности, отмечал докладчик, осуществлен заметный вклад в решение казачьей проблемы. По сведениям автора, защищено 90 докторских и кандидатских диссертаций по актуальным проблемам российского казачества. С 2000 г. состоялась защита 50 диссертаций на соискание ученой степени кандидата исторических наук, а с 2010 г. – 25 докторских диссертаций. Сделан определенный шаг в разоблачении фальсификации и ее негативной роли в воспитании молодежи.

Часть выступлений была посвящена жизни самих библиотек, которые переживают своеобразный бум превращения в очаги культуры высокого образца. Идет смена направлений в работе библиотек, осуществляется решение ими одной из главных задач общества – формирование самосознания и национального сознания граждан страны. Постоянно совершенствуя свою деятельность, библиотеки приобрели новый статус истинных центров культуры. Их работа стала носить комплексный характер, включая широкую работу с молодежью, выявление творческих талантов, среди которых немалую долю составляет и казачья молодежная среда.

Прозвучала содержательная информация о работе библиотечных центров сражающихся против украинского нацизма российских республик – Донбасской и Луганской.

Изучение проблемы, подход к освещению рассматриваемой темы позволяет оценить ситуацию в масштабе всей страны – от ее восточных рубежей до западных. Здесь открываются и более широкие возможности работы со школьной молодежью. Накапливается богатый опыт в Амурской областной научной библиотеке (г. Благовещенск), Забайкальской краевой универсальной научной библиотеке (Н.П. Тарасова), Оренбургской об-

ластной универсальной научной библиотеке (Н.В. Буряк) и библиотеке Оренбургского казачьего общества (В.А. Митченко).

Говорилось о большом внимании к изучению роли и места казачества в годы Гражданской войны и в то же время о слабой разработке проблемы участия казаков в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг., а также нормативно-правовой базы организации советского общества, структур управления казачьим движением, казаков в Донбасской и Луганской республиках. Указывалось, что при таких маленьких тиражах, какими издаются исторические труды, они вряд ли смогут дойти до рядового читателя, охват территории остается узким. Мало информационного материала о месте казаков в зарубежье (Италия, Чехия, Кипр и др.). Особо отмечалась необходимость изучения казачества бывших составных частей Союза ССР – Казахстана, других бывших республик. Выявление новых направлений по истории российского казачества и трансляция достижений ученых в их изучении через деятельность системы библиотек были обобщены в докладе к.и.н. Н.С. Матвеевой. Усилия центра истории и культуры казачества РГБ как научного методического центра и его координирующая роль направлены на сохранение, развитие и популяризацию истории и культуры российского и зарубежного казачества.

Предложено также обратить внимание на необходимость повышения качества библиотечно-информационной деятельности по сохранению, развитию и популяризации истории и культуры российского казачества.